学校召开理论经济学与应用经济学二级学科授权点专家论证会

2025年10月10日上午,中央财经大学理论经济学与应用经济 学二级学科授权点的专家论证会在学术会堂606会议室召开。校长马 海涛教授出席论证会并讲话,董志勇、黄凯南、黄群慧、李三希、宋 敏、赵德起、张秋生等特邀专家参会并发言,校长助理兼国家财经战 略研究院院长王红梅教授、发展规划处处长陈运森教授、经济学院院 长郭冬梅教授、经济学院党委书记孙敏以及相关学科负责人、骨干教 师等参加会议,会议由校党委常委、副校长陈斌开教授主持。



校长马海涛教授介绍了学校学科发展和拔尖创新人才培养实践成效,并分析了学科优化调整过程中面临的机遇与挑战。他指出,学校围绕国家战略与时代需求,结合自身学科基础和研究力量特点,科学设置经济学二级学科授权点,是回应国家经济高质量发展的要求,也是学科内涵式发展与拔尖人才培养的必然选择。通过动态调整学科布局、交叉融合新兴领域,将会不断优化学科结构、强化研究力量、服务国家发展。他强调,此次学科调整正是学校立足财经特色、践行"财

经报国"使命, 汇聚学界智慧, 凝聚发展共识, 构建中国特色哲学社 会科学自主知识体系的重要举措。

经济学院院长郭冬梅教授就"数字经济学"与"发展经济学"学位授权点的意义、可行性、学科建设思路与工作计划等进行汇报。她表示,设立数字经济学和发展经济学是发掘学科增长点、推动学科创新发展的必然要求,未来学院将以更高标准,进一步就人才培养、科学研究与社会服务三大纬度进行完善。

校长助理兼国家财经战略研究院院长王红梅教授和副院长赵国 钦副研究员从学科基本情况、必要性与可行性、人才培养方案与建设 规划等方面,汇报了"区域与国别经济学"二级学科情况。他表示, 该学科以跨学科交叉为根本特征,构建的"区域/国别+经济"双维分析 框架能够有效对接国家战略需求,服务中国式现代化建设。



在认真听取汇报的基础上,专家组对相关二级学科的建设给予高

度评价,一致同意通过经济学院与国家财经战略研究院二级学科授权

点设置方案。专家组表示,三大二级学科研究方向契合国家战略与社

会需求,未来规划目标明确、重点突出,且具有较为完善的师资力量

与科研条件作为支持,发展潜力巨大。同时,专家组就深化学科创新

性交叉融合、推进校企深度协同合作、深入剖析可行性研究方向等方

面提出了系统性的指导意见。

副校长陈斌开教授向与会专家表示感谢,指出学校将以此次论证

会为契机,认真梳理、吸纳专家组的意见建议,着力构建具有显著辨

识度与学术影响力的学科高地,为我国经济社会高质量发展提供坚实

的学理支撑与人才保障。

摄影: 刘懿丹

文稿: 金海婷